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STRATEGIA: 
• B.plan 
• Budget 
• Cash flow 

ADEGUATO ASSETTO 
ORGANIZZATIVO 1 2 
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Attività ammissibili Attività di R&S, ovvero di ricerca fondamentale, di ricerca industriale e sviluppo sperimentale in campo scientifico o tecnologico 

Spese ammissibili 

in % diverse: 
- personale (ricercatori e tecnici, sia subordinati, autonomi e collaboratori); 
- beni materiali mobili e software (comprese le quote di ammortamento, e i canoni di locazione); 
- contratti di ricerca extramuros; 
- privative industriali; 
- consulenza; 
- materiali, forniture e altri prodotti analoghi. 

Tipologia di 
agevolazione 

credito d’imposta del 12% nel limito massimo di spesa ammissibile di 3 milioni di Euro 

Scadenze 31/12/2020 

Note e criticità 

Si accede automaticamente in fase di redazione di bilancio, indicando le spese sostenute nella dichiarazione dei redditi, nel quadro RU del 
modello Unico.  
La compensazione deve avvenire in 3 quote annuali di pari importo e decorre dal periodo d’imposta successivo a quello di maturazione del 
credito. 
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SPESE   SPESA SOSTENUTA SPESA AMMESSA 

A) PERSONALE                         350.000,00 €                      350.000,00 €  

      

A2)  PERSONALE QUALIFICATO                                        -   €                                     -   €  

      

B) QUOTE AMMORTAMENTO RELATIVE AI BENI MATERIALI MOBILI E AI SOFTWARE                                        -   €                                     -   €  

      

C) CONTRATTI RICERCA EXTRA MUROS                         300.000,00 €                      300.000,00 €  

      

C2) CONTRATTI RICERCA EXTRA MUROS CON UNIVERSITA'O ISTITUTI DI RICERCA                                        -   €                                     -   €  

      

D) QUOTE AMMORTAMENTO PRIVATIVE INDUSTRIALI                                        -   €                                     -   €  

      

E) SERVIZI DI CONSULENZA O SERVIZI EQUIVALENTI                                        -   €                                     -   €  

      

F) MATERIALI,FORNITURE O PRODOTTI ANALOGHI                                        -   €                                     -   €  

      

TOTALE                         650.000,00 €                      650.000,00 €  

      

BENEFICIO 12 %                         78.000,00 €  
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SPESE   SPESA SOSTENUTA SPESA AMMESSA 

A) PERSONALE                         250.000,00 €                      250.000,00 €  

      

A2)  PERSONALE QUALIFICATO                         100.000,00 €                      150.000,00 €  

      

B) QUOTE AMMORTAMENTO RELATIVE AI BENI MATERIALI MOBILI E AI 
SOFTWARE 

                                       -   €                                     -   €  

      

C) CONTRATTI RICERCA EXTRA MUROS                         250.000,00 €                      250.000,00 €  

      

C2) CONTRATTI RICERCA EXTRA MUROS CON UNIVERSITA'O ISTITUTI DI RICERCA                           50.000,00 €                        75.000,00 €  

      

D) QUOTE AMMORTAMENTO PRIVATIVE INDUSTRIALI                                        -   €                                     -   €  

      

E) SERVIZI DI CONSULENZA O SERVIZI EQUIVALENTI                                        -   €                                     -   €  

      

F) MATERIALI,FORNITURE O PRODOTTI ANALOGHI                                        -   €                                     -   €  

      

TOTALE                         650.000,00 €                      725.000,00 €  

      

BENEFICIO 12 %                         87.000,00 €  
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Attività 
ammissibili 

Attività di innovazione tecnologica relative alla realizzazione di prodotti o processi di produzione nuovi o sostanzialmente migliorati rispetto a quelli 
già realizzati o applicati dall’impresa 

Spese 
ammissibili 

in % diverse: 
- personale (ricercatori e tecnici, sia subordinati, autonomi e collaboratori); 
- beni materiali mobili e software (comprese le quote di ammortamento, e i canoni di locazione); 
- contratti di ricerca extramuros; 
- privative industriali; 
- consulenza; 
- materiali, forniture e altri prodotti analoghi. 

Tipologia di 
agevolazione 

Credito d’imposta del 6%  
(se finalizzato ad un obiettivo di transizione ecologica o di innovazione digitale 4.0 sale a 10%)  
nel limite massimo di spesa ammissibile di 1,5 milioni di Euro; 

Scadenze 31/12/2020 

Note e 
criticità 

Si accede automaticamente in fase di redazione di bilancio, indicando le spese sostenute nella dichiarazione dei redditi, nel quadro RU del modello 
Unico.  
La compensazione deve avvenire in 3 quote annuali di pari importo e decorre dal periodo d’imposta successivo a quello di maturazione del credito. 
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SPESE   SPESA SOSTENUTA SPESA AMMESSA 

A) PERSONALE                         350.000,00 €                      350.000,00 €  

      

A2)  PERSONALE QUALIFICATO                                        -   €                                     -   €  

      

B) QUOTE AMMORTAMENTO RELATIVE AI BENI MATERIALI MOBILI E AI SOFTWARE                                        -   €                                     -   €  

      

C) CONTRATTI RICERCA EXTRA MUROS                         300.000,00 €                      300.000,00 €  

      

E) SERVIZI DI CONSULENZA O SERVIZI EQUIVALENTI                                        -   €                                     -   €  

      

F) MATERIALI,FORNITURE O PRODOTTI ANALOGHI                                        -   €                                     -   €  

      

TOTALE                         650.000,00 €                      650.000,00 €  

      

BENEFICIO 6 %                         39.000,00 €  

      

(Innovazione tecnologica legata a transizione ecologica o di innovazione digitale 4.0 - BENEFICIO 10 %)                         65.000,00 €  
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SPESE   SPESA SOSTENUTA SPESA AMMESSA 

A) PERSONALE                         250.000,00 €                      250.000,00 €  

      

A2)  PERSONALE QUALIFICATO                         100.000,00 €                      150.000,00 €  

      

B) QUOTE AMMORTAMENTO RELATIVE AI BENI MATERIALI MOBILI E AI SOFTWARE                                        -   €                                     -   €  

      

C) CONTRATTI RICERCA EXTRA MUROS                         300.000,00 €                      300.000,00 €  

      

E) SERVIZI DI CONSULENZA O SERVIZI EQUIVALENTI                                        -   €                                     -   €  

      

F) MATERIALI,FORNITURE O PRODOTTI ANALOGHI                                        -   €                                     -   €  

      

TOTALE                         650.000,00 €                      700.000,00 €  

      

BENEFICIO 6 %                         42.000,00 €  

      

(Innovazione tecnologica legata a transizione ecologica o di innovazione digitale 4.0 - BENEFICIO 10 %)                         70.000,00 €  
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Attività ammissibili 
Attività di design e ideazione estetica svolte dalle imprese operanti nei settori tessile e della moda, calzaturiero, dell’occhialeria, orafo, del 
mobile e dell’arredo e della ceramica, per la concezione e realizzazione dei nuovi prodotti e campionari. 
 

Spese ammissibili 

In % diverse: 
- personale (ricercatori e tecnici, sia subordinati, autonomi e collaboratori); 
- beni materiali mobili e software (comprese le quote di ammortamento, e i canoni di locazione); 
- contratti di ricerca extramuros; 
- privative industriali; 
- consulenza; 
- materiali, forniture e altri prodotti analoghi. 

Tipologia di 
agevolazione 

Credito d’imposta del 6% nel limite massimo di spesa ammissibile di 1,5 milioni di Euro. 

Scadenze 31/12/2020 

Note e criticità 

Si accede automaticamente in fase di redazione di bilancio, indicando le spese sostenute nella dichiarazione dei redditi, nel quadro RU del 
modello Unico. 
 La compensazione deve avvenire in 3 quote annuali di pari importo e decorre dal periodo d’imposta successivo a quello di maturazione del 
credito. 
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SPESE   SPESA SOSTENUTA SPESA AMMESSA 

A) PERSONALE                         250.000,00 €                      250.000,00 €  

      

A2)  PERSONALE QUALIFICATO                         100.000,00 €                      150.000,00 €  

      

B) QUOTE AMMORTAMENTO RELATIVE AI BENI MATERIALI MOBILI E AI SOFTWARE                                        -   €                                     -   €  

      

C) CONTRATTI RICERCA EXTRA MUROS                         300.000,00 €                      300.000,00 €  

      

E) SERVIZI DI CONSULENZA O SERVIZI EQUIVALENTI                                        -   €                                     -   €  

      

F) MATERIALI,FORNITURE O PRODOTTI ANALOGHI                                        -   €                                     -   €  

      

TOTALE                         650.000,00 €                      700.000,00 €  

      

BENEFICIO 6 %                         42.000,00 €  
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SPESE   SPESA SOSTENUTA SPESA AMMESSA 

A) PERSONALE                           50.000,00 €                        50.000,00 €  

      

A2)  PERSONALE QUALIFICATO                                        -   €                                     -   €  

      

B) QUOTE AMMORTAMENTO RELATIVE AI BENI MATERIALI MOBILI E AI SOFTWARE                                        -   €                                     -   €  

      

C) CONTRATTI RICERCA EXTRA MUROS                         130.000,00 €                      130.000,00 €  

      

E) SERVIZI DI CONSULENZA O SERVIZI EQUIVALENTI                                        -   €                                     -   €  

      

F) MATERIALI,FORNITURE O PRODOTTI ANALOGHI                                        -   €                                     -   €  

      

TOTALE                         180.000,00 €                      180.000,00 €  

      

BENEFICIO 6 %                         10.800,00 €  
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CREDITO RS BONUS INNOVAZIONE BONUS INNOVAZIONE E DESIGN 

PROGETTO 
Realizzazione prototipo macchina a ricarica 

solare 
Implementazione di un sistema CRM  

Realizzazione di un tessuto per 
campionatura in un settore differente dal 

proprio core business 

INVESTIMENTO 100.000,00 € 50.000,00 € 35.000,00 € 

ALIQUOTA 12% 6% 6% 

BENEFICIO 2020 12.000,00 € 3.000,00 € 2.100,00 € 

Se fosse stata in vigore la precedente disciplina 

MEDIA TRIENNIO 
2012-2014 

120.000,00 € 45.000,00 € 15.000,00 € 

BENEFICIO 
0 € 

Non fruibile 
 2.500,00 € 

(con sole spese ammissibili al 50%) 
10.000,00 € 
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Soggetti 
beneficiari 

Tutte le imprese residenti nel territorio dello Stato. 

Spese 
ammissibili 

Acquisto di: 
1. Beni Materiali Strumentali Nuovi, secondo il modello Industria 4.0; 
2. Beni Materiali Strumentali Nuovi; 
3. Beni Immateriali Strumentali Nuovi, secondo il modello Industria 4.0. 

Tipologia di 
agevolazione 

1. Credito d'imposta nella misura del: 
    - 40% del costo fino a 2.500.000 €; 
    - 20% del costo oltre i 2.500.000 € fino al limite di costi complessivamente ammissibili pari a 10 milioni di euro. 
2. Credito d'imposta nella misura del 6% nel limite massimo dei costi ammissibili pari a 2.000.000 €. 
3. Credito d'imposta nella misura del 15% del costo nel limite massimo di 700.000 €. 

Scadenze 
Spese effettuate dal 1° gennaio 2020 e fino al 31 dicembre 2020 (ovvero entro il 30 giugno 2021, a condizione che entro la data del 31 
dicembre 2020 sia soddisfatta la duplice condizione relativa all’ordine accettato dal fornitore e dell’acconto minimo del 20%). 

Note e criticità 

Il credito d'imposta è utilizzabile esclusivamente in compensazione mediante modello F24 in cinque quote annuali di pari importo, (ridotte a tre 
per gli investimenti in beni immateriali), a decorrere dall'anno successivo a quello dell'avvenuta interconnessione per i beni di cui agli allegati A 
e B, ovvero di entrata in funzione per gli altri beni. 
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Settori ammessi Sono ammessi tutti i settori economici 

Soggetti beneficiari 
• imprese residenti in Italia; 
• enti non commerciali residenti svolgenti attività commerciali rilevanti ai fini del reddito d'impresa; 
• imprese residenti all'estero con stabili organizzazioni sul territorio italiano. 

Spese ammissibili 

Le attività possono svolgersi in qualsiasi modalità. 
Sono ammissibili anche le spese relative al personale dipendente ordinariamente occupato e che partecipi in veste di 
docente o tutor alle attività di formazione ammissibili, nel limite del 30% della retribuzione complessiva annua 
spettante. 

Tipologia di agevolazione 

Credito d’imposta attribuito: 
• per il 50% per le piccole imprese e per il 40% per le medie imprese fino ad un limite massimo di 300.000 €;  
• per il 30% per le grandi imprese fino ad un limite massimo di 200.000 €. 
Sono riconosciuti fino a 5000 € per la certificazione contabile. 

Note e criticità 
Il credito è utilizzabile in compensazione mediante modello F24 in via esclusivamente telematica all'Agenzia delle 
Entrate. 
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N. Discenti ​ 
Ore 

Tot.LavorateDipe
ndente​ 

%Formazion
e ​ 

Ore Formazion
e ​ 

Costo 
MedioOrario ​ 

Costo Formazione​ BENEFICIO ​ 

5​ 1700​ 15%​ 255​ 16,00 € ​ 20.400,00 € ​ 10.200,00 € ​ 

​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ 

N. Docenti 
Interni ​ 

Ore Tot.Lavorate 
Dipendente​ 

% 
Formazione​ 

Ore  
Formazione​ 

Costo Medio 
Orario ​ 

Costo Formazione​ BENEFICIO ​ 

1​ 1700​ 15%​ 255​ 20,00 € ​ 5.100,00 € ​ 2.550,00 € ​ 
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TIPOLOGIA DI COSTO 
IDENTIFICAZIONE 
NELLA FORMULA 

TOTALE 2016 TOTALE 2017 TOTALE 2018 TOTALE 2019 

 Costi direttamente sostenuti dal beneficiario*  A 14.791,49 € 41.074,97 € 34.508,94 € 1.515,00 € 
 Università o enti di ricerca o organismi equiparati, 

Società esterne, anche startup  B         
Costi infragruppo acquistati da soggetti terzi  C         

Costi infragruppo sottostanti cost sharing agreement D         
Costi infragruppo (diversi da quelli prima) E         

Costo di acquisizione del bene immateriale anche 
mediante licenza F 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

Totale Ricavi 338.700,00 € 
Totale costi eserczio fruizione  1.515,00 € 

Totale Reddito figurativo 337.185,00 € 
reddito dopo nexus 337.185,00 € 
aliquota beneficio 50% 

quota di reddito esclusa dall'imponibile 168.592,50 € 

beneficio fiscale netto 47.037,31 €** 
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Soggetto gestore Invitalia (MISE) 

Settori ammessi Sono ammessi tutti i settori. 

Soggetti 
beneficiari 

MPMI, comprese le startup innovative, alle quali è riservato il 15% delle risorse stanziate. 

Spese ammissibili 

Acquisto di servizi specialistici per la valorizzazione economica di un brevetto in termini di redditività, produttività e sviluppo di mercato. 
I servizi sono relativi a: 
• industrializzazione e ingegnerizzazione; 
• organizzazione e sviluppo; 
• trasferimento tecnologico. 

Tipologia di 
agevolazione 

Contributo a fondo perduto fino a un massimo di 140.000 euro che non può superare l’80% dei costi ammissibili. 
Per gli spin-off accademici e per le iniziative con sede operativa in Basilicata, Calabria, Campania, Puglia e Sicilia le agevolazioni possono 
arrivare al 100% dei costi ammissibili. 

Scadenze Le nuove domande per accedere all'incentivo potranno essere presentate a partire dalle ore 12.00 del 21 ottobre 2020.  

Note e criticità 
Incentivo a sportello (in ordine cronologico) non cumulabile con altre agevolazioni riferibili alle stesse spese ammissibili. 
Regime de minimis. 
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Soggetti 
beneficiari 

micro, piccole e medie imprese  titolari del/i marchio/i oggetto della domanda di agevolazione 

Spese 
ammissibili 

 Misura A - Agevolazioni per favorire la registrazione di marchi dell’Unione Europea presso EUIPO (Ufficio dell’Unione Europea per la 
Proprietà Intellettuale) attraverso l’acquisto di servizi specialistici 

 Misura B - Agevolazioni per favorire la registrazione di marchi internazionali presso OMPI (Organizzazione Mondiale per la Proprietà 
Intellettuale) attraverso l’acquisto di servizi specialistici 

Tipologia di 
agevolazione 

Fondo perduto fino all’80% delle spese ammissibili 

Scadenze 
A partire dal 30 settembre 2020  e sino all’esaurimento delle risorse disponibili potranno essere presentate le nuove domande di 
agevolazione. 

Note e criticità 

La presente misura agevolativa non si applica alle imprese escluse dagli aiuti de minimis. 
Per uno stesso marchio è possibile cumulare le agevolazioni previste per le misure A e B (qualora nella misura B non si indichi l’Unione 
Europea come Paese designato) nel rispetto degli importi massimi 
indicati per marchio e per impresa. 
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Scadenze A partire dal 14 ottobre 2020  e sino all’esaurimento delle risorse disponibili potranno essere presentate le nuove domande di agevolazione. 

Soggetti beneficiari Imprese di micro, piccola e media dimensione titolari dei disegni/modelli registrati oggetto del progetto di valorizzazione.  

Spese ammissibili 

Il progetto può prevedere alternativamente la Fase 1 o la Fase 2 o 
Entrambe: 
FASE 1 -PRODUZIONE 
FASE 2 COMMERCIALIZZAZIONE 
  
Sono in ogni caso escluse le spese per l’acquisizione di servizi: 
a. prestati da imprese che si trovino in rapporto di controllo/collegamento con l’impresa richiedente ai sensi dell’art. 2359 c.c. ovvero si 
riscontri tra i medesimi 
soggetti, anche in via indiretta, una partecipazione, anche cumulativa, di almeno il 25%; 
b. prestati da amministratori o soci dell’impresa richiedente o loro prossimi congiunti; 
c. prestati da società nella cui compagine sociale siano presenti amministratori o soci dell’impresa richiedente. 

Tipologia di 
agevolazione 

Contributo in conto capitale in misura massima pari all’80% delle spese ammissibili e nel rispetto degli importi massimi previsti per ciascuna 
Fase e per ciascuna tipologia di spesa: 

Note e criticità 

La presente misura agevolativa non si applica alle imprese escluse dagli aiuti «de minimis». 
Potrà essere agevolata una sola domanda per impresa; il progetto deve essere concluso entro 9 mesi dalla notifica del provvedimento di 
concessione dell’agevolazione. 
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​

Obiettivo 
Il bando sostiene l’attività di ricerca industriale e sviluppo sperimentale, finalizzate alla realizzazione e/o al miglioramento di nuovi prodotti, 
processi o servizi tramite lo sviluppo delle tecnologie abilitanti fondamentali. 

Soggetti 
beneficiari 

Possono partecipare le imprese di qualsiasi dimensione che esercitano attività industriali, agroindustriali, artigiane, di servizi all’industria e 
centri di ricerca, che presentano progetti singolarmente o in forma congiunta.  

Spese ammissibili 

I progetti devono: 
 essere realizzati nell'ambito di una o più unità locali ubicate nel territorio nazionale; 
 prevedere spese e costi ammissibili non inferiori a euro 500 mila e non superiori a euro 2 milioni; 
 avere una durata non inferiore a 12 mesi e non superiore a 36 mesi. 

Tipologia di 
agevolazione 

L’agevolazione prevista è il finanziamento agevolato per il 50% delle spese e dei costi ammissibili di progetto.  

Note e criticità 

Sono inoltre previsti contributi alla spesa, in misura del: 
20% per le micro e piccole imprese, e per gli organismi di ricerca; 
15% per le medie imprese; 
10% per le grandi imprese. 

Scadenze Le domande possono essere presentate dal 5 novembre p.v. 
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